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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження полягає у посиленні впливу 

інформаційних технологій на сучасне політичне життя. Соціальні медіа стали 

невід’ємною частиною нашого повсякденного життя, створюючи можливості 

для швидкого та різноманітного прояву політичного впливу. Участь соціальних 

мереж у політичних маніпуляціях сильно впливає на політичну та соціальну 

свідомість людей. Інформація, яка поширюються через соціальні мережі, може 

маніпулювати емоціями, ставленням і поведінкою людей. Політичні сили 

використовують соціальні мережі для поширення пропаганди, дезінформації та 

маніпулювання громадською думкою.  

Дослідження цього питання необхідне для розуміння механізму 

політичних маніпуляцій через соціальні мережі. Було б корисно з’ясувати, які 

методи та стратегії використовуються для впливу на політичний світогляд 

людей. Крім того, дослідження в цій галузі дають як загальний аналіз поточного 

стану, так і прогноз подальшого розвитку політичних маніпуляцій через 

соціальні мережі.  

Актуальність даної теми зумовлена зростаючим впливом інформаційних 

технологій на суспільні та політичні процеси. Станом на сьогодні, розвиток 

соціальних медіа значно трансформував політичне середовище, сприяючи 

поширенню ідеологій, формуванню громадської думки та впливу на політичний 

порядок денний. З огляду на безперервний розвиток технологій та їхній вплив 

на суспільне життя, дослідження цієї тематики набуває особливого значення для 

забезпечення ефективного функціонування демократичних процесів і захисту 

права громадян на доступ до об’єктивної інформації. 

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є аналіз соціальних 

мереж (Twitter, Instagram та Facebook) як технологій маніпулювання 

громадською думкою. 

Досягнення поставленої мети передбачає виконання таких завдань: 

1. обґрунтувати основні поняття та теорії, пов’язані із соціальними 

мережами та політичними маніпуляціями; 
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2. розглянути концепції політичних маніпуляцій в соціальних мережах 

та визначити її основні види та методи; 

3. відстежити вплив маніпулятивного контенту на громадську думку; 

4. проаналізувати законодавчі ініціативи, які протидіють політичним 

маніпуляціям у соціальних мережах, а також оцінити ефективність існуючих 

методів боротьби з ними; 

5. дослідити приклади політичної маніпуляції в соціальних мережах, 

виявити основні інструменти та техніки впливу (наприклад, ботів, тролів та 

фейкові новини); 

6. простежити маніпулятивну роль соціальних мереж у виборчих 

кампаніях. 

Об’єктом дослідження є політичне маніпулювання як засіб впливу на 

громадську думку. 

Предмет дослідження: соціальні мережі (Twitter, Facebook та Instagram) 

як інструмент політичного маніпулювання. 

Методи дослідження: зважаючи на мету кваліфікаційної роботи, 

поставлені завдання, об’єкт і предмет дослідження, було застосовано низку 

методів, зокрема: системний аналіз, аксіологічний підхід, емпіричний аналіз, 

контент-аналіз, SWOT-аналіз, метод кейс-стаді (Case Study) та аналіз великих 

даних. 

Системний аналіз дозволив визначити особливості соціальних мереж. 

Аксіологічний підхід дозволив проаналізувати вплив соціальних мереж на 

формування громадської думки. Емпіричний аналіз використовувався для збору 

та обробки даних про активність користувачів у соціальних мережах, зокрема 

для вивчення реакцій та коментарів, що дозволяє досліджувати аудиторію і 

рівень взаємодії. Метод контент-аналізу застосовувався для оцінки змісту 

повідомлень у соціальних мережах, що дозволяє виявляти основні теми, 

наративи та потенційні маніпуляції. SWOT-аналіз був використаний для 

побудови загальної картини стану та впливу соціальних мереж. Метод кейс-

стаді (Case Study) передбачав глибоке дослідження конкретних випадків або 
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подій, що стосуються соціальних мереж, таких як політичні кампанії в 

соціальних мережах. Аналіз великих даних (Big Data Analysis) був застосований 

для обробки великих обсягів даних, зібраних із соціальних мереж, включаючи 

пости, лайки та коментарі. 

Наукова новизна одержаних результатів передбачає всебічний аналіз 

впливу соціальних мереж на формування громадської думки та їх роль як 

інструменту політичного контролю. 

Наукова новизна полягає у вивченні специфіки даного впливу, включаючи 

механізми маніпуляції, що діють на підсвідомому рівні та унікальні методи 

формування політичних орієнтацій користувачів, що були відсутні в 

традиційних медіа. Включає емпіричний аналіз новітніх тактик маніпулювання, 

що використовуються політичними акторами, а також систематизацію технік 

впливу, що актуальні для соціальних мереж. 

Практична значущість отриманих результатів. Дослідження 

«Соціальні медіа як інструмент політичного маніпулювання» має значну 

практичну цінність у сучасних умовах. Соціальні мережі стали інтегральною 

складовою суспільного життя, і політичні суб'єкти дедалі частіше застосовують 

їх для досягнення своїх цілей. Аналіз методів і технік політичного 

маніпулювання через соціальні медіа дозволяє глибше зрозуміти вплив цих 

інструментів на громадянське суспільство. Це дослідження акцентує увагу на 

необхідності розвитку обізнаності, критичного мислення та медіаграмотності 

серед користувачів соціальних мереж. Застосування цих знань сприятиме 

запобіганню маніпуляціям і збереженню демократичних цінностей у 

суспільстві, що є важливим для формування політичної культури та 

впровадження прозорої й ефективної політики. 

Апробація результатів роботи: у рамках студентської звітної 

конференції, проведеної на базі історичного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка, було 

представлено доповідь на тему: «Вплив соціальних мереж на розвиток 

громадянської активності». У виступі було проаналізовано ключову роль 
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соціальних мереж у формуванні громадянської активності, яка реалізується 

через можливості швидкого обміну інформацією, організації протестних акцій 

та привернення уваги до актуальних суспільних проблем. Перевага соціальних 

платформ порівняно з традиційними засобами масової інформації полягає в 

їхній оперативності, інтерактивності та доступі до різноманітного контенту, що 

особливо приваблює молодіжну аудиторію. Згідно з сучасними дослідженнями, 

спостерігається зростання популярності соціальних мереж як джерел 

політичної інформації, що сприяє активізації громадян та розширенню їхньої 

суспільної участі. Водночас було акцентовано увагу на ризиках, пов’язаних із 

використанням соціальних платформ, зокрема на проблемах дезінформації, 

маніпуляцій та нерівного доступу, що зумовлює необхідність удосконалення 

механізмів контролю за якістю інформації та забезпечення рівних можливостей 

для всіх користувачів. 

Публікації: Колінчук І. А. Вплив соціальних мереж на розвиток 

громадянської активності. Збірник наукових праць студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 2024. 

№ 18. С. 65–68. 

Структура кваліфікаційної роботи: складається з вступу, трьох розділів, 

висновків, додатків та списку використаних джерел. Перший розділ включає 

два підрозділи, другий — три підрозділи, третій — два підрозділи. Загальна 

кількість сторінок роботи становить 117. 
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ВИСНОВКИ 

1. У теоретичній частині дослідницької роботи було розкрито основні 

поняття та теоретичні підходи, що складають основу дослідження соціальних 

мереж та політичних маніпуляцій. Під час аналізу концепції соціальних мереж 

виявлено важливу термінологічну відмінність між поняттями «соціальні 

мережі» та «соціальні медіа», що сприяє точнішому визначенню їхньої 

функціональної спрямованості. Поняття соціальних медіа охоплює всі цифрові 

платформи для створення, поширення інформації та взаємодії, тоді як соціальні 

мережі акцентують увагу на особистісній комунікації між користувачами. При 

вивченні теоретичних підходів до соціальних мереж визначено значущість 

міжособистісних зв’язків, а також ролей і структур у межах таких мереж. Серед 

основних методологічних підходів до аналізу соціальних мереж виокремлено 

структурний, ресурсний, нормативний і динамічний, які у сукупності дають 

змогу комплексно досліджувати динаміку ролей, ресурсів і взаємодії учасників 

мереж. 

Аналіз поняття маніпуляції показав її як багатовимірний феномен, що 

відіграє важливу роль у формуванні громадської думки. Політична маніпуляція 

в цьому контексті спрямована на приховане управління суспільною свідомістю, 

що ґрунтується на психологічному впливі та застосуванні емоційно 

орієнтованих стратегій, що дозволяють ефективно досягати поставлених цілей 

через маніпулювання громадською думкою. 

2. У ході дослідження було розглянуто основні аспекти маніпулятивного 

впливу соціальних мереж, зокрема роль дезінформації, ефект інформаційних 

«бульбашок» та персоналізації контенту. Також здійснено аналіз психологічних 

механізмів маніпуляції, таких як навіювання, наслідування та емоційний вплив 

на користувачів. Виявлено, що маніпулятивний вплив реалізовується за 

допомогою наступних методів: застосування ботів та автоматизованих систем 

для поширення наративів; створення «інформаційних бульбашок» через 

алгоритмічну персоналізацію контенту; а також впливу на емоційний та 

психологічний стан авдиторії з метою формування необхідних суспільних 
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настроїв. Ці чинники сприяють викривленню громадської думки та поляризації 

суспільства, що постає одним із основних викликів у налагодженні політичної 

комунікації у сучасну цифрову епоху. 

3. У процесі аналізу впливу соціальних мереж на формування громадської 

думки встановлено, що маніпулятивний контент, зокрема дезінформація, чинить 

значний вплив, спричиняючи формування хибних уявлень, порушення 

соціального порядку та виникнення панічних настроїв серед населення. 

Особливу роль у цьому процесі відіграють так звані «інформаційні бульбашки», 

які створюються завдяки алгоритмам персоналізації контенту, що обмежують 

доступ користувачів до альтернативних точок зору і, таким чином, посилюють 

вплив маніпулятивної інформації. Маніпулятивний контент активно 

використовує емоційні тригери, такі як гнів, страх та тривога, що сприяє 

формуванню негативних реакцій аудиторії та підвищує швидкість його 

поширення. 

У процесі було з’ясовано, хто є суб'єктами і об'єктами інформаційного 

впливу в соціальних мережах. Суб'єктами виступають активні користувачі або 

організації, які спрямовують свої комунікативні зусилля на об'єкти – звичайних 

користувачів, впливаючи на їхні погляди та переконання. З часом об'єкти 

інформаційного впливу можуть перетворюватися на активних суб'єктів, 

поширюючи маніпулятивний контент самостійно. Загалом встановлено, що 

маніпулятивний контент підриває довіру до соціальних інститутів, зокрема 

засобів масової інформації та виборчих процесів, що створює серйозну загрозу 

демократичним принципам і сприяє поляризації суспільства. 

4. У ході дослідження фактчекінгу як стратегії протидії маніпулятивному 

контенту встановлено, що такі інструменти, як Botometer, TinEye та NewsGuard, 

мають обмежену ефективність через технічні недоліки, недостатню прозорість і 

низьку довіру користувачів. 

Аналіз законодавчих ініціатив у Франції, Німеччині та Великій Британії 

показав активне впровадження нормативних заходів для боротьби з 

маніпуляціями у соціальних мережах. Зокрема, у Німеччині діє закон NetzDG, у 
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Франції – закон «Про боротьбу з маніпуляцією інформації», а у Великій 

Британії реалізуються плани підзвітності технологічних компаній. Водночас у 

країнах, таких як Чехія та Іспанія, боротьба з маніпуляціями обмежена через 

політичні впливи та незавершені законодавчі ініціативи. Особливо ефективним 

підходом є акцент Фінляндії на розвитку медіаграмотності, який демонструє 

успіх у запобіганні дезінформації. 

На рівні Європейського Союзу Закон про цифрові послуги (DSA) 

спрямований на зменшення незаконного контенту, але його реалізація 

ускладнюється відсутністю чіткого визначення «шкідливого контенту» та 

ризиком надмірного видалення інформації. 

Узагальнюючи, виявлено прогалини у міжнародній координації, технічній 

досконалості інструментів і правовій визначеності щодо захисту прав 

користувачів. Для підвищення ефективності боротьби з маніпуляціями у 

соціальних мережах рекомендовано збільшувати прозорість алгоритмів, 

розвивати співпрацю урядів із платформами, фінансувати незалежні 

фактчекінгові ініціативи та інтегрувати медіаграмотність у освітні програми. 

5. У процесі дослідження інструментів впливу в соціальних мережах було 

проаналізовано такі ключові механізми, як боти, тролі та фейкові новини. Боти 

застосовуються для штучного збільшення популярності контенту або 

дискредитації опонентів шляхом масового поширення однотипних повідомлень. 

Тролі – це реальні користувачі, які розповсюджують провокаційні чи 

поляризаційні повідомлення з метою дестабілізації дискусійного середовища та 

створення конфліктів. Фейкові новини представлені маніпулятивними 

публікаціями, що спотворюють реальність, впливають на емоції аудиторії та 

формують упереджені переконання. 

Аналіз використання зазначених інструментів виявив кілька характерних 

прикладів політичної маніпуляції: поширення маніпулятивного контенту, що 

підриває довіру до результатів виборів, як це мало місце в США під час виборів 

2016 та 2020 років; залучення тролів для провокування конфліктів навколо 

чутливих соціальних питань, зокрема міграції та етнічних питань; використання 
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мемів та фейкових новин у авторитарних країнах для послаблення позицій 

опозиційних сил. 

6. У ході дослідження було встановлено, що соціальні мережі відіграють 

важливу роль у поширенні фейкових новин і викривлених наративів. У 

контексті виборчих кампаній у США (2020 та 2024 років) та Україні (2019 року) 

такі практики використовуються як інструмент маніпулювання суспільною 

думкою шляхом емоційного впливу на виборців, зокрема через поширення 

конспіративних теорій, фейкової інформації та задіяння бот-акаунтів. Крім того, 

маніпуляція електоратом здійснюється за рахунок вибіркового застосування 

функціональних можливостей платформ: наприклад, Facebook 

використовується для масового охоплення та мобілізації виборців, тоді як 

Twitter (Х) слугує засобом впливу на медійний порядок денний. Це дозволяє 

політичним кампаніям адаптувати свої стратегії до сегментованої аудиторії, 

підвищуючи ефективність поширення маніпулятивного контенту, включно з 

політичною рекламою та дезінформацією. 

Останніми роками значно популяризувалося застосування технологій 

штучного інтелекту для створення реалістичного оманливого контенту, зокрема 

діпфейків. Такі інструменти активно застосовуються у виборчих кампаніях для 

фабрикації хибних заяв чи дискредитації політичних опонентів. Соціальні 

мережі залишаються ключовим, проте суперечливим інструментом сучасних 

виборчих кампаній, що вимагає виваженого підходу для забезпечення 

демократичності виборчого процесу. 
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